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 Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 14/gr/002/2009 
Ende: 20:05 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 08.09.2009 
im Gemeindebüro, Kirchstraße 8, 76857 Wernersberg 

stattgefundene 2. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Wernersberg 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 18.08.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 17.08.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 
Zahl der Beigeordneten: 1, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Helmut Heller  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Anton Öhl  
 Ratsmitglieder 
Herbert Burgard  
Klaus Burgard  
Petra Burgard-Ochs  
Matthias Dienes  
Johannes Heller  
Alexander Klein  
Dominik Rubiano Soriano  
Werner Schreiner  
Karl Christ  
Monika Ehrhart  
Kurt Götz  
Jochen Kretzer  
Herbert Stöbener  
 Schriftführer 
Loni Haus  
 
Abwesend: 
 Ratsmitglieder 
Hubert Schilling entschuldigt 
Arno Reither unentschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 3 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 4 Wahl der Ausschussmitglieder 
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 4.2 Rechnungsprüfungsausschuss 
 4.3 Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
 4.4 Wald-, Wege- Landschaftspflegeausschuss 
 5 Mitteilungen und Anfragen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Hier wies der Bürger Herr Gabriel Schilling auf die Straßenschäden in der Schulstraße, insbesondere vor 
seinem Anwesen hin. Der Schaden wurde bereits an die Verwaltung weitergegeben. Eine 
Kostenermittlung und ein Ergebnis liegt noch nicht vor. In dieser Angelegenheit soll nochmals eine 
Begehung auf dem Grundstück des Herrn Schilling erfolgen. Der Termin soll mit Herrn Schilling 
abgesprochen werden. 
In diesem Zusammenhang informierte Ortsbürgermeister Heller über den allgemeinen schlechten Zustand 
von Ortsstraßen in Wernersberg. Eine Straßensanierung sei teilweise umgänglich. Zwecks Finanzierung 
informierte er über zwei Möglichkeiten a) Wiederkehrende Beiträge b) Umlegung der Kosten für die 
Straßensanierung auf die Anwohner. Das Thema Wiederkehrende Beiträge wird in einer der nächsten 
Sitzungen behandelt. 
 
Weiterhin  wurde von einem Bürger der Anblick auf das Wernersberger Tal bemängelt. Das Tal ist 
derzeit stark zugewachsen und müsste freigeschnitten werden. Zwecks Säuberung der Grundstücke 
müssten vorweg die Eigentümer angeschrieben und das Einverständnis eingeholt werden. Offen blieb die 
Frage, wer das Freischneiden durchführen soll.  
 
 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
Das gewählte Ratsmitglied Werner Schreiner war aufgrund seiner urlaubsbedingten Abwesenheit bei der 
konstituierenden Sitzung am 08.07.2009 noch nicht verpflichtet. Ortsbürgermeister Helmut Heller 
erläuterte dem Gemeinderat, dass er vor Amtsantritt das gewählte Ratsmitglied Herr Schreiner gemäß § 
30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung per Handschlag zu verpflichten habe. Daraufhin belehrte er das 
Ratsmitglied über die Obliegenheiten des Amtes und gab die Bestimmungen der §§ 20, 21,22, 30 und 31 
der Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, 
Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem 
Gemeinderat. 
 
Nach Verlesen der Verpflichtungsformel wurde von Herr Ortsbürgermeister Heller das Ratsmitglied Herr 
Werner Schreiner per Handschlag verpflichtet.  
 
 3 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Helmut Heller nahm folgende Ehrungen der ausgeschiedenen Ratsmitglieder vor: 
 
Für 5 jährige kommunalpolitische Tätigkeit wurden geehrt: 
 

- Herr Josef Mootz 
- Frau Therese Schmidt 
- Herr Edi Klein 

 
Ortsbürgermeister Helmut Heller verlas und überreichte die Dankurkunde. 
 

- Herr Frank Klein 
- Herr Dr. Peter Klein (entschuldigt) 

 
Aufgrund der Abwesenheit wird die Dankurkunde durch Amtsboten überbracht. 
 
Für 15 jährige kommunalpolitische Tätigkeit wurde geehrt: 
 

- Herr Gert Hadwiger 
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Ortsbürgermeister Helmut Heller verlas und überreichte die Dankurkunde. 
 
Für 35 jährige kommunalpolitische Tätigkeit wurde geehrt: 
 

- Herr Siegmund Burgard 
 
Aufgrund der Abwesenheit wird die Dankurkunde durch Amtsboten überbracht. 
 
Für 20 jährige kommunalpolitische Tätigkeit wurde durch den Gemeinde- und Städtebund von 
Rheinland-Pfalz geehrt: 
 

- Herr Herbert Burgard 
 

Ortsbürgermeister Helmut Heller verlas und überreichte die Ehrenurkunde. 
 
 4 Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Helmut Heller informierte den Gemeinderat über die Besetzung der nachfolgenden 
Ausschüsse. 
 
 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Folgende Kandidaten für den Haupt- und Finanzausschuss wurden vorgeschlagen: 
 
BWG 
 
Herr Dr. Peter Klein          (Bürger)  Stellvertreter: Ramona Popp      (Bürger) 
Herr Matthias Dienes        (Ratsmitglied) Stellvertreter: Alexander Klein  (Ratsmitglied) 
Frau Petra Burgard-Ochs  (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herbert Burgard  (Ratsmitglied) 
 
CDU 
 
Herr Siegmund Burgard     (Bürger)  Stellvertreter: Monika Ehrhart   (Ratsmitglied/Bürgerin) 
Herr Jochen Kretzer      (Ratsmitglied) Stellvertreter: Karl Christ   (Ratsmitglied) 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Haupt- und Finanzausschuss mit den vorgeschlagenen 
Ausschussmitgliedern und deren Stellvertretern zu besetzen. 
 
Das Stimmrecht von Ortsbürgermeister Heller ruhte nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 4.2 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt wies Ortsbürgermeister Helmut Heller darauf hin, dass der 
Rechnungsprüfungsausschuss nur mit Ratsmitgliedern zu besetzen ist. 
 
Folgende Kandidaten für den Rechnungsprüfungsausschuss  wurden vorgeschlagen: 
 
BWG 
 
Herr Werner Schreiner      (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Johannes Heller         (Ratsmitglied) 
Herr Dominik Rubiano     (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Matthias Dienes         (Ratsmitglied) 
Herr Klaus Burgard          (Ratsmitglied) Stellvertreter: Frau Petra Burgard-Ochs   (Ratsmitglied) 
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CDU 
 
Herr Hubert Schilling       (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Kurt Götz            (Ratsmitglied) 
Herr Arno Reither    (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Herbert Stöbener (Ratsmitglied) 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Rechnungsprüfungsausschuss mit den vorgeschlagen 
Ausschussmitgliedern und deren Stellvertretern zu besetzen. 
 
Das Stimmrecht von Ortsbürgermeister Heller ruhte nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 4.3 Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
 
Folgende Kandidaten für den Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss wurden vorgeschlagen: 
 
BWG 
 
Herr Herbert Burgard       (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Werner Schreiner      (Ratsmitglied) 
Herr Alexander Klein       (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Dominik Rubiano      (Ratsmitglied) 
Herr Tina Öhl                   (Bürgerin)  Stellvertreter: Herr Dr. Peter Klein          (Bürger) 
 
CDU 
 
Herr Jochen Kretzer          (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Karl Christ                (Ratsmitglied) 
Herr Siegmund Burgard    (Bürger)  Stellvertreter: Herr Lorenzo Ponte     (Bürger) 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss mit den 
vorgeschlagen Ausschussmitgliedern und deren Stellvertretern zu besetzen. 
 
Das Stimmrecht von Ortsbürgermeister Heller ruhte nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 4.4 Wald-, Wege- Landschaftspflegeausschuss 
 
Folgende Kandidaten für den Wald-, Wege- und Landschaftspflegeausschuss wurden 
vorgeschlagen: 
 
BWG 
 
Herr Johannes Heller        (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Matthias Dienes        (Ratsmitglied) 
Herr Herbert Burgard       (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Alexander Klein        (Ratsmitglied) 
Herr Franz Völker            (Bürger)  Stellvertreter: Herr Armin Klein              (Bürger) 
 
CDU 
 
Herr Herbert Stöbener      (Ratsmitglied) Stellvertreter: Frau Monika Ehrhardt       (Ratsmitglied) 
Herr Karl Christ    (Ratsmitglied) Stellvertreter: Herr Hubert Schilling      (Ratsmitglied) 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Wald-, Wege- und Landschaftspflegeausschuss mit den 
vorgeschlagen Ausschussmitgliedern und deren Stellvertretern zu besetzen. 
 
Das Stimmrecht von Ortsbürgermeister Heller ruhte nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
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 5 Mitteilungen und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Helmut Heller informierte den Gemeinderat über folgende Angelegenheiten: 
 
5.1. Ergänzung der Wahlhelferliste für die Bundestagswahl am 27.09.2009 
Ortsbürgermeister Heller bat die Ratsmitglieder, sich bei den noch fehlenden Schichten einzutragen. 
 
5.2. Info – Veranstaltung in der Kreisverwaltung in Landau am 27.10.2009 zum Thema 
„Breitbanddialog“ 
 
5.3. Sachstand Planfeststellung Radweg 
Hierzu wurden die Ortsgemeinde und die Grundstückseigentümer zur Stellungnahme aufgefordert 
worden. Bisher liegt ein Widerspruch vor, der den Bau etwas verzögern kann. Bei dem Bau des 
Radweges soll darauf geachtet werden, dass der Kilometerstein erhalten bleibt. Weiterhin soll die DSL-
Kabelverlegung bei dem Radwegebau eingeplant werden. Dies wurde dem Landesbetrieb Mobilität 
mitgeteilt. 
 
5.4. Fortbildungsangebot für Ratsmitglieder 
Die Verwaltung hat zu diesem Punkt angefragt, ob für folgende Seminare Interesse besteht: 
 

a) Doppische Buchhaltung und Haushaltsführung     
Für dieses Seminar haben 3 Ratsmitglieder Interesse. 
b) Baurecht 
Für dieses Seminar haben 7 Ratsmitglieder Interesse. 
c) Allgemeines Kommunalrecht 
Für dieses Seminar haben 7 Ratsmitglieder Interesse. 

 
5.5. Ausgaben den Ortsbürgermeisters 
Ortsbürgermeister Heller teilte dem Ortsgemeinderat mit, dass er urlaubsbedingt seine Ausgaben für die 
Gemeinde noch nicht zusammenstellen konnte. Er werde dies in der nächsten Sitzung nachholen. 

 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


